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Y ounguv pokus
Schema Youngova pokusu:

\1

4

stinitko

Bodovy zdroj

dvojsStérbina

Pti Youngoveé pokusu dopada svétlo bodového zdroje na Stérbiny zanedbatelr{é sirky, takZze je 1ze
povazovat za bodov¢ zdroje. Oba paprsky 1 a 2 vznikl¢ délenim vinoplochy dopadajici na
dvojstérbinu maji stejnou frekvenci, amplitudu a v Case konstantni fazovy rozdil, ktery
je 2TV nasobkem drahového rozdilu Ax, a proto spolu interferuji. Fazovy rozdil paprskt

2ndlx () je vlnova délka svétla), interferenéni intenzita je dina vztahem

je ap=ES
[=1+1,+2,/11, cos@

A
Animaci interference je mozné najit na




Ve skute¢nosti vSak obé Stérbiny dvojstérbiny nejsou bodové zdroje, ale maji konecnou Sitku,
coZ zpusobuje, Ze interferencni obrazec nepokryva celé stinitko (jak bylo naznafeno v prechozi
animaci), ale interferen¢ni prouzky jsou intenzitné¢ modulovany difrakci na kazdé z Stérbin
dvojstérbiny. Tvar difrakéniho obrazce v zavislosti na Sitce Stérbiny dvojstérbiny je mozné si
prohlédnout na

Navic pi1 skute€ném experimentu s bilym svétlem neni zdroj svétla bodovy, ale je jim Stérbina
(viz obrazek). Zavislosti tvaru interferen¢niho obrazce na Sifce zdrojove Stérbiny se budeme zabyvat

na dalSich strankach.
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Velmi uzka stérbina
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Je-1i zdrojova Stérbina dostatecné uzka, je jasné viditelny centralni svétly prouzek a i ostatni
interferencni prouzky. Graf intenzity v zavislosti na poloze je na sousednim obrazku.

Pro takovouto dvojstérbinu velmi dobte plati (pomineme-li difrakéni efekty na jednotlivych

Stérbinach) vztah pro interferenéni intenzitu 1 =1, +1, +2\/I\1, cos @ kde ¢ :2/]—”%

je fazovy rozdil interferujicich paprskl 1 a 2 vychazejicich z dvojstérbiny.
Nyni zacnéme $térbinu otvirat.
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Otvirani St€rbiny- snimky

Obrazek 1:
Stérbina je velmi
uzka. Ve stiedu je svétly
prouzek, prouzky jsou
dobfe viditelné.
Graf zavislosti
intenzity na poloze
pro tuto Sitku Stérbiny
je na nasledujicim snimku.
ﬁ Obrazek 4:

) 1 4 Stérbina je jesté Sirsi.
le)ra'zek. 3V . 111 Intenzita stale roste,
Sterbu_la je Sirsi. i prouzky jsou
Intenzita sice roste, viditeln&jsi, ale obrazec
ale,Pf9P21_<¥ je nesmyslny — ve
ztraf:e,p viditelnost stredu je tmavy
a mizl prouzek.

Graf zavislosti ( Graf zavislosti

intenzity na poloze pro intenzity na poloze

tuto Sitku Stérbiny je pro tuto Sitku Stérbiny

na nasledujicim - je na nasledujicim snimku.
snimku.

Obrazek 2:

Stérbina je stale tizka.
Ve stiedu je svétly
prouzek, prouzky jsou
dobre viditelné,
intenzita je vyssi.

Graf zavislosti

intenzity na poloze

pro tuto Sitku Stérbiny

je na nasledujicim snimku.
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Otvirani Stérbiny — grafy intenzit
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Vysvétleni jevu

Pti interferenci nyni vychazeji paprsky nikoliv z bodového zdroje, ale ze Stérbiny Sitky s.
Vypocet interferencni intenzity je nyni potfeba provést tak, Ze interferenc¢ni intenzitu I vyjadiime
v zavislosti na pozici ve zdrojové stérbin¢€, odkud vychazi zkoumané paprsky, a se€ist (integrovat)
tyto prispévky pres celou Sitku Stérbiny. Pokud ponechame stejné formalni ozna¢eni pro intenzity
svétla ze St€rbin 1 a 2, objevi se ve vztahu novy Clen — faktor prostorové koherence y,:

\ NS o I 1 27 LI cos o

17 Pro tento faktor plati vztah y, = (sin (kds/2a))/(kds/2a)
(viz obrazek).

0 —O— » Je-li Sitka Sté€rbiny takova, Ze prostorova koherence je kladna
S— S (oblast A), je interferen¢ni obrazec dobie viditelny (snimky

1 a 2). Je-li Sitka zdrojovée Stérbiny takova, Ze faktor prostorove koherence je nulovy (pozice B),
prouzky nevznikaji (snimek 3). Pokud je Sitka Stérbiny vétsi, je faktor prostorové koherence zaporny
(oblast C), interferencni ¢len ma znaménko minus a kde byl pii uzsi stérbiné svétly prouzek (naptiklad
ve stiedu), je nyni prouzek tmavy (snimek 4).

Na zakladé€ platnosti vztahu pro Y, v oblastech A a B se udava, Ze dvojstérbina je prostorové kohe-
rentni, je-li jeji Sifka d menSi nez 3= A a/s (viz obrazek na prvni strance, A je vinova délka
pouziteho svétla).




A zde je videozaznam zmény interferenCnich prouzku pi1 otvirani dvojstérbiny. VSimnéte si
sttidani fazi Spravny interferencni obrazec — Vymizeni — Interferen¢ni obrazec s ernym stfedem,
dale postupneho riistu intenzity obrazce a také poklesu viditelnosti interferenénich prouzki.

Kliknutim
na okno videa
muzete zaznam znovu
piehrat

v téchto mistech se nachazi stied interferen¢niho
obrazce

Vysvétleni bylo provedeno na predchozim snimku.




